一 年    班  座號：      姓名：

高雄市立右昌國民中學九十三學年度第二學期第二次段考社會科試卷

一、（1題 2 分）

(   )  1.西元1921年起，林獻堂等人曾向日本政府發動15次的連署請願，希望爭取設立哪一個組織？

(A) 臺灣議會  (B)臺灣立法局  (C)臺灣文化協會  (D)台北天然足會

(   )  2.日治時期，總督府經常動員何種組織，實施環境清潔及防疫工作，使台灣逐漸建立現代醫療衛生的觀念？  (A)學校組織　(B)警察機關　(C)工廠機關　(D)保甲組織
(   )  3.日治時期，總督府改變台灣人的哪項風俗習慣後，也改變了台人的審美觀，並帶動易服風氣，以改穿西式服裝的風尚？ (A)放足   (B) 守法習慣 　 (C) 禁食鴉片 　(D)斷髮     

(   )  4.國民政府在日本投降之後，任命何人擔任臺灣省行政長官公署，負責台灣地區的接收事務？ 

 (A)蔣經國　(B) 陳儀  (C)林獻堂  (D)蔣中正　

(   )  5.美國曾將臺灣納入西太平洋防衛體系的一環，是因為下列哪件史事的刺激？

(A)國共內戰  (B)八二三金門炮戰 　(C)古寧頭戰役　 (D)韓戰

(   )  6.民國60年（西元1971），蔣中正總統曾發表演說，以「莊敬自強，處變不驚」勉勵國人並安定民心。請問：此年，台灣到底發生什麼重大的歷史事件？　

(A)二二八事件   (B)中美斷交　  (C)八二三炮戰 　 (D)退出聯合國 

(   )  7.在臺灣民主化過程中，下列何者是蔣經國總統主政時期的重要措施？

(A)宣布廢除「動員戡亂時期臨時條款」 (B)全面改選中央民意代表　(C)解除戒嚴 (D) 總統直接民選

(   )  8.政府制訂「和平紀念日」，並撫卹受難者家屬，更表示要推動族群融合。請問：這一連串的措施，是為了要補救光復初期哪件事件，對台灣族群關係所帶來的陰影？

(A) 八二三金門炮戰  　(B)二二八事件 　(C)韓戰  (D) 國共內戰
(   )  9.民國六十八年，中共與美國建交後，開始對臺灣改採何種策略？

(A)和平統戰  (B)軍事對抗政策　(C)彈性外交  (D)務實外交

(   ) 10.我國對外關係，開始轉變成彈性外交及務實外交，最有可能受到下列哪些事情的影響？

(甲) 中、美斷交 (乙)實施戒嚴 (丙) 韓戰 　(丁)退出聯合國 

        答：  (A) 甲、乙　 (B) 乙、丙　 (C) 甲、丁　(D) 丙 、丁 

(   ) 11.中共屢次在國際上打壓中華民國，而我政府卻總是以何種力量，來打破中共的外交封鎖？

(A)遊行示威 　(B)軍事力量 　(C)經濟實力  (D)向「聯合國」提出抗議

(   ) 12.週休假期大雄參加了「手牽手護台灣」的遊行集會，回校後一直很興奮與同學談論著。請問：台灣人民可以申請遊行集會，是因為？

 (A)政黨輪替的結果　(B)地方自治法的實施　 (C) 終止動員戡亂時期 　(D))解除戒嚴  
(   ) 13民國84年，開辦的全民健康保險，政府實施的用意為何？　(A)提供民眾完全免費的醫療服務　(B)提供老人年金的福利領取　(C)提供民眾在天災時的社會救助金　(D)提供民眾更完善的社會安全制度

(   ) 14.每當連續假期時中山高速公路，及桃園國際機場總是車潮、人潮為患，請問：這兩項建設的出現，是當年政府推動哪個經濟建設計畫的結果？ 

 (A) 十二項建設  (B) 國家建設六年計畫 　(C)出口導向政策　(D)十大建設
(   ) 15戰後臺灣的中等教育，有一段時間曾大幅偏重職業教育，並促使高中、職的比例調整為3：7。請問：其主要的原因為何？(A)配合當時經濟建設的需要　(B)配合當時外交政策的需要 (C)配合人口成長的政策　(D)為了農業發展的需要

(   ) 16.民國91年，台灣加入世界貿易組織（WTO），主要是為了使台灣邁向？(A)經濟自由化、國際化   (B)為推動十大建設 (C)減低台灣的外匯存底 (D)為了跟中共互別苗頭

(   ) 17.政府遷台後，積極從事各項改革，其中哪一個政策的實施，使自耕農逐漸取代了佃農，不但提高農民的生產力，也改善了農民的生活？(A) 耕者有其田 (B)成立農會 (C)十四項建設 (D) 國家建設六年計畫

(   ) 18.台灣的鋼鐵工業及石化工業，集中在高雄縣、市，其考量的工業區位因素是：(A)原料(B)市場(C)交通(D)勞工

(   ) 19.下列為四個地區三級產業比例圓餅圖，當人口數量達到一定規模時，何者最可能是都市型聚落？

(   ) 20.台灣地區大量工礦原料的進口，工業產品的輸出，以何種運輸方式所占的比例最大？(A)海運(B)空運(C)公路(D)鐵路

(   ) 21.台灣地區實施綜合開發計畫的最主要目的為何？(A)提高國民所得(B)促進工業轉型(C)帶動整體經濟升級 (D)縮短區域發展差距

(   ) 22.近年來，台灣許多產業紛紛移往中國或東南亞，主要是受何種區位因素的影響？(A)原料(B)市場(C)勞力(D)動力

(   ) 23.右圖為台灣各海港吞吐量比例圖。請問：圖中的甲最有可能是： 

(A)基隆港 (B)台中港 (C)高雄港 (D)花蓮港

(   ) 24.小明畢業旅行時，在中橫公路上看到陡峭的峽谷以及白玉般的大理石岩壁。請問：這是哪一座國家公園的景觀？(A)陽明山 (B)太魯閣 (C)雪壩 (D)玉山

(   ) 25.右表為西元2003年某國與甲、乙、丙、丁四地區的貿易額統計資料。

請問：該國與哪一地區的「出超」額最大？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

(   ) 26.右圖示一個假想島嶼上四個港口的位置圖，由圖研判，

何者的腹地範圍最小？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

(   ) 27.在台灣四大區域中，目前環境污染、擁擠問題較嚴重的是哪兩個區域？(A)北部、中部 (B)北部、南部 (C)中部、南部 (D)南部、東部

(   ) 28.右表為四個國家的鄉村人口與總人口比例資料，由資料研判，

哪一個國家的都市化程度最高？

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

(   ) 29.台灣地區「家樂福」、「大樂」等大型賣場，是屬於哪一種類型的商業活動？(A)批發(B)零售(C)郵購(D)量販

(   ) 30. (甲)建築成本較低 (乙)載貨量較大 (丙)適應地形的能力較佳 (丁)長途運輸費用較低。台灣的公路分布較鐵路普及的原因為何？ (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)丙丁

(   ) 31.「美國售予台灣戰鬥飛機」，請問：就台灣來說，依據國際貿易活動的相關名詞定義，我們稱上述現象為何？(A)出口 (B)進口 (C)出超 (D)入超

(   ) 32.設立國家公園的目的可能有：(甲)水力資源的開發 (乙)地理景觀的保護 (丙)均衡區域發展 (丁)生態環境的保育。正確者為何？  (A)甲乙 (B)乙丙 (C)乙丁 (D)丙丁

(   ) 33.目前旅客要由高雄到下列何地，尚無法利用空運到達？(A)馬祖 (B)台北 (C)台中 (D)宜蘭

(   ) 34.台灣的都市化程度逐年升高，這正顯示出何種意義？(A)經濟發展程度愈來愈高 (B)都市居住空間愈來愈寬 (C)都市人口正逐漸外移 (D)都市人口密度愈來愈高

(   ) 35.近代由於哪兩項變革，改變了我們的觀念與制度，開啟了人類社會的另一新紀元？ (甲)農業革命 (乙)工業革命 (丙)戰爭 (丁)資訊革命   (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丁 (D)乙丁

(   ) 36.過去一般人認為亂世用重典，主張死刑，今日許多人則認為應摒棄復仇觀念，宣告廢除死刑。上述想法的改變與何者有關？ (A)社會制度 (B)社會組織　(C)社會規範 (D)社會變遷
(   ) 37.為了迎向社會變遷，我們可以從哪三個方向努力？ (甲)養成積極樂觀的態度　(乙)固守傳統的文化  (丙)秉持終身學習的理念 (丁) 培養尊重與寬容的胸襟   (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)甲乙丁 (D)乙丙丁

(   ) 38.根據衛生署統計，感染愛滋病的年齡層有逐年下降的趨勢，這可能和網路一夜情，轟趴性派對及毒品氾濫有關，青少年的性道德淪喪，這是社會快速變遷所造成的何種衝擊？ (A)價值體系的混淆 (B)生活習慣的改變 (C)弱勢族群權益受剝奪 (D)個人適應不良
(   ) 39.在快速社會變遷中，我們如何面對弱勢族群的權益？ (甲)刻意忽視或剝奪 (乙)發揮社會正義 (丙)適者生存，不適者被淘汰 (丁)制定更完善的社會福利措施加以照顧  (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)乙丁
(   ) 40.台灣四大族群各有其不同的語言，而且習俗也不盡相同，但是它的存在是為了維繫群體關係的穩定與秩序，這是從文化的哪個觀點來看的？ (A) 歷史層次 (B) 器物層次 (C) 制度層次 (D) 觀念層次
(   ) 41.總統大選期間，有些學者以「拒絕沉淪，迎向上升」的訴求，積極參與活動。要促進台灣向上提升，應從哪一方面著手？ (甲)致力於經濟發展 (乙)改進制度層次的典章規範 (丙)確立理念層次的價值觀念 (丁)加速品質層次的交通建設  (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁
(   ) 42.台灣許多企業到大陸設廠。請問：面對此現象，將不可避免對台灣本身帶來哪種社會問題？(A)環境污染 (B)物價上漲 (C)貧富差距 (D)失業率提高
(   ) 43.家暴事件頻傳，請問：家庭暴力的受害者，採取下列哪一種方式，最能得到合法的保障？(A)家醜不可外揚 (B) 離家出走 (C)找親友聲援 (D)聲請保護令
(   ) 44.過去幾十年，台灣民眾普遍認為最嚴重的社會問題不包含下列何者？ (A)青少年犯罪 (B)交通、治安 (C)環境污染 (D)種族衝突
(   ) 45.台灣社會受到社會變遷的影響，正面臨了若干社會問題，而近年來成為台灣社會所特別關切的議題為何？  

(A)兩岸議題　(B)就業困難與貧富差距 (C)青少年犯罪問題 (D)生態保育問題
(   ) 46.針對青少年犯罪問題，目前我們所採用的防治方法有哪些？(甲)政府機關的努力 (乙)民間機構的參與 (丙)培養青少年責任感  (丁)法律常識加強  (戊)父母的放任   (A)甲乙丙丁 (B)甲丙丁戊 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁
(   ) 47.下列關於台灣外籍配偶所要面對問題的敘述，何者錯誤？ (A) 外籍配偶必須先克服語言上的差異 　(B) 女性的外籍配偶多半負有照顧小孩子的責任 (C) 外籍配偶多半能自力更生，所以不需政府或民間社會予以協助  (D) 外籍配偶必須學習適應台灣的風俗文化
(   ) 48.網路雖然方便，但是為了維護網路交易的安全，政府修訂刑法條文來規範網路犯罪，以保障使用者的權益，請問這是屬於下列哪一種型態的社會變遷？ (A) 制度的改變帶動器物的改變 　(B) 器物的改變帶動制度的改變 (C) 價值觀念的改變帶動器物的改變  (D) 器物的改變帶動價值觀念的改變
(   ) 49.早期制定的民法親屬篇，受於『父權優先於母權』觀念影響，對子女監護權的歸屬，形成對女性不公平待遇。現在婦女團體努力下，立法院修訂相關條文，將監護權可依子女利益而判給母親，請問這是何種層面的社會變遷？ (A)器物生活，社會制度 (B) 器物生活，價值觀念 (C)價值觀念，社會制度 (D)物質文明，價值觀念
(   ) 50.台灣社會變遷快速，家庭問題日趨嚴重，下列敘述何者正確？

(A) 夫妻雙薪，只想生一個孩子的頂客族家庭型態出現 　

(B) 夫妻因工作關係將子女委託父母照顧的折衷家庭增多 
(C) 大家庭日益減少，核心家庭日益增多
(D) 家庭核心仍以父權為主，子女自主權未提高
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